
В целях подготовки к ответственным 

соревнованиям ведущие шахматисты 

СДЮСШОР проводят контрольные 

турниры и матчи. Егор Баскаков и Эльдар 

Валитов собираются принять участие в 

крупном международном турнире в 

чешском городе Пардубице (с 20 по 30 

июля). Кроме того впереди соревнования 

Кубка Надежды, являющегося этапом  

Кубка России (с 10 по 18 августа). 

Егор с Эльдаром решили сыграть 

тренировочный матч из 6 партий, а Артур 

Гаспарян, Илья Юданов, Артем Шинкаров 

и Александр Кузнецов играют 

тренировочный турнир. Контроль времени 

1 час + 30 секунд на каждый ход до конца 

партии. 

 

В первый день развернулась интересная 

борьба. 

Баскаков и Валитов разыграли 

теоретический вариант, в котором белые 

имеют инициативу. Баскаков действовал  

более уверенно, четко использовал 

неточности соперника и завершил партию 

атакой на короля. 

 
 
 

1 Французская защита.  

 Баскаков - Валитов  
 1:0, 2015.  
 

1. e4 e6 2. d4 d5 3. e5 c5 4. c3 Јb6 5. ¤f3 ¤c6 

6. a3 Ґd7 7. b4 cxd4 8. cxd4 ¦c8 9. Ґe3 ¤ge7 

[Здесь встречалось 9... ¤h6 10. Ґd3 

¤g4 11. O-O ¤xe3 12. fxe3 g6 13. ¤bd2 

Ґh6 14. Јe1 O-O 15. g4 Јd8 16. h4 g5 

17. hxg5 Ґxg5 18. ¤xg5 Јxg5 19. ¤f3 

Јg7 20. Јh4 h6 21. ¦a2 f6 22. exf6 

¦xf6 23. ¦g2 ¦f7 24. g5 h5 25. g6 ¦f6 

26. Јxh5и у белых выигрышная 

позиция]  

10. Ґd3 g6 

[Лучше было 10... ¤f5 11. O-O Ґe7 12. 

¤bd2 O-O 13. Ґxf5 exf5 14. ¤b3 Ґe6 

15. Јd2 ¦c7 16. h4І Наер - Тоцкий, 

2004г.]  

11. O-O ¤f5 12. ¤bd2 Ґg7  


13. Ґxf5 gxf5 

[Надежнее 13... exf5 14. ¤b3 O-O 15. 

Јd2 ¤d8 16. ¤c5 Ґb5 17. ¦fc1 ¦e8  

+0.38|d14 Rybka3]  

14. ¤b3 План белых прост - перевод коня на 

с5. 14... a5? Необходимо было укрепить 

королевский фланг переводом коня на е7. 15. 

¤c5 axb4 16. axb4  


16... ¤a7 ? Решающая ошибка. 

[Плохо 16... ¤xb4 из-за 17. Јb3 , но 

лучше было 16...h6.]  

17. ¤g5! h6  


18. ¤xf7! Позиция черных рушится. 18... ўxf7 

19. ¤xd7 Јc7 20. Јh5 ўe7 21. ¤c5 [1:0] 

 

 

 
 



   8-летний Артем Шинкаров 

продемонстрировал  хорошую эрудицию и 

заставил своего более опытного и сильного 

соперника решать в дебюте трудные задачи, 

с которыми тот не справился. 

Белые получили большой перевес и четко 

его реализовали. Получилась учебная 

миниатюра. Запомните ее те, кто играет 

защиту Каро-Канн! Отлично, Артем! 

 

 

 Шинкаров - Гаспарян  
 1:0, 2015.  
 

1. e4 c6 2. ¤c3 d5 3. ¤f3 dxe4 

[Основное продолжение 3... Ґg4]  

4. ¤xe4 Ґf5 Здесь возможно 

[4... Ґg4;  

4... ¤f6;  

4... ¤d7]  

5. ¤g3 Ґg6? Известная всем, но неизвестная 

для Гаспаряна дебютная ошибка. 

[5... Ґg4 еще позволяло продолжать 

игру.]  

6. h4! Артем Шинкаров в курсе дела. 6... h6 7. 

¤e5 Ґh7 8. Јh5 g6 9. Ґc4! e6 10. Јe2 

Красочная позиция. Она встретилась в 

партиях двух чемпионов мира Э.Ласкер - 

Радшир, 1908г. и Алехин - Брюс, 1938г. 

Черные фигуры стоят безобразно. Грозит 

жертва коня на f7.  


10... Ґg7? Только ходы ферзем на с7, е7 или 

f6 позволяли черным продолжать игру в этой 

безрадостной позиции. 11. ¤xf7! Јf6 12. 

Јxe6! Јxe6 13. Ґxe6 ўe7 14. Ґb3 ¤f6 15. 

¤xh8 Ґxh8 16. O-O ¤bd7 17. ¦e1 ўd6 18. c3 

¤e5 19. d4 ¤d3 20. ¦d1 g5 21. hxg5 hxg5 22. 

Ґxg5 ¤g4? 23. f3 ¤gf2 24. ¦d2 ¦e8 25. ¦xf2 

¤xf2 26. ўxf2 c5 27. dxc5 ўxc5 28. ¦e1 ¦xe1 

29. ўxe1 и белые легко реализовали свой 

перевес. [1:0] 

Белые выбрали не сильнейший дебютный 

вариант и ошиблись на 10 ходу. Александр 

Кузнецов (8 лет) получил значительный 

перевес в развитии и, используя ошибки 

Ильи Юданова захватил инициативу и 

провел блестящую комбинацию. В 

результате белые фигуры оказались 

разобщены и беспомощны. Черные могли 

выиграть буквально в 2 хода (23…Фg5), но 

стали допускать неточности и едва не 

упустили победу. Саша, надо быть точнее в 

выигранных позициях. Илья, не стоит 

играть варианты, где белыми приходится 

вести тяжелую защиту. 
 

1 Защита двух коней.  

 Юданов - Кузнецов  
 0:1, 2015.  
 

1. e4 e5 2. ¤f3 ¤c6 3. Ґc4 ¤f6 4. ¤g5 d5 5. 

exd5 ¤a5 6. Ґb5 c6 7. dxc6 bxc6 8. Ґa4 Этот 

ход не обещает белым дебютного 

преимущества. 8... h6 9. ¤f3 e4 10. ¤e5? 

[Правильно только 10. Јe2 Ґd6  

-0.43|d15 Rybka3]  

10... Јd4! 11. Ґxc6 ¤xc6 12. ¤xc6 Јc5 13. 

¤xa7 ¦xa7  


Несмотря на формальное материальное 

равенство у черных большое преимущество. 

Их фигуры доминируют. 14. ¤c3 Ґg4 15. ¤e2 

Ґd6 

[Черные играют на развитие. 

Возможно, что проще 15... Ґxe2 16. 

ўxe2 (16. Јxe2 Јxc2) 16... ¤g4 17. 

¦f1 ¤xh2 18. ¦h1 Јh5°]  

16. d3 O-O 

[Осторожнее 16... ¦c7]  

17. Ґe3 Јa5 18. c3 

[Упорнее 18. Јd2 Јxd2 19. ўxd2 ¦b7  

-2.08|d13 Rybka3]  



 


18... ¦e8!! Блестящее решение. Черные 

вводят в бой последние резервы и ставят 

перед белыми трудные задачи. 19. Ґxa7? 

[Упорнее 19. Јc2 exd3 20. Јxd3 ¤d5 

21. O-O ¦ae7µ/° хотя и здесь у 

черных выигрышная позиция.]  

19... exd3 20. Ґe3 Ґxe2 21. Јd2  


Эту позицию имели ввиду черные, жертвуя 

качество. Белые фигуры разобщены и не 

могут оказать никакого сопротивления. 21... 

¤g4 Хорошо и 21...Ке4 22. a4 ¤xe3 23. fxe3 

Ґc5? При реализации перевеса черные 

играют неточно.  

[Сразу выигрывало 23... Јg5]  

24. b4 Јd8? Снова неточность. Правильно 

24...Фа8 25. bxc5 Јh4 26. g3 Јh3? Опять 

помарка 

[26... Јf6!]  

27. ўf2 Јf5 28. ўg1 ¦e6 

[28... Јxc5!]  

29. Јe1 ¦xe3 

[29... Јxc5!]  

30. c6 Јc8 

[Четче выигрывало 30... ¦f3 31. c7 Јc5 

32. ўg2 ¦f6 33. h4 Ґf3 34. ўh2 ¦e6]  

31. a5 Јxc6 32. a6 Јb6 33. h3? 

[На 33. Јf2 Саша рассчитал вариант 

33... d2 34. a7 Јxa7 35. ¦xa7 d1=Ј 36. 

ўg2 Ґf3 37. ўh3 Јxh1 38. Јxe3 Јg2 

39. ўh4 Јxh2#]  

33... d2! 34. Јxd2 ¦xg3 35. ўh2 Јf2# [0:1] 

 


